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Tuần 4 - Tiết 7

NGÀY SOẠN: 21/9/2023
BÀI 2: TỈ SỐ LƯỢNG GIÁC CỦA GÓC NHỌN(tiếp)
III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
1. Ổn định lớp(1phút)

2. Kiểm tra bài cũ (5 phút)
	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 1 HS lên bảng trả lời câu hỏi và làm bài tập còn HS dưới lớp theo dõi và nhận xét bài làm của bạn
	-HS1: Nêu định nghĩa tỉ số lượng giác của một góc nhọn trong tam giác vuông và  định lí tỉ số lượng giác của hai góc phụ nhau
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	Trả lời:

*Định nghĩa: (SGK-72)                  
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	*Tỉ số lượng giác của 2 góc phụ nhau
sin( = cos(
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-HS2: Ghi lại bảng tỉ số lượng giác của những góc đặc biệt (góc bảng)



	- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS sau đó nhắc lại kiến thức đã học
	Trả lời:

sin 450 = cos 450 =
[image: image10.wmf]2
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    tan450 = cot 450 = 1
sin 300 = cos 600 =
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      cos 300 = sin 600 =
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tan 300 = cot 600 = 
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    cot 300 = tan 600 = 
[image: image14.wmf]3




3. Bài mới(37 phút)
Hoạt động 1: Dạng 1-Dựng góc nhọn biết tỉ số lượng giác(5 phút)
	- GV giới thiệu bài tập 13

- Gọi 1 HS lên bảng trình bày lời giải

- GV có thể hướng dẫn HS dưới lớp lập sơ đồ dựng và chứng minh bài toán

 -Để dựng góc nhọn ( biết sin( = 
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 Ta dựng 
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  là góc cần dựng

? Hãy chứng minh cách dựng đó là đúng 
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    sin(  = sin
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1.Bài tập13/SGK

a) sin( = 
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-HS dưới lớp theo dõi

*Cách dựng:  

- Dựng góc 
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- Lấy một đoạn thẳng làm đơn vị

- Trên Oy, lấy điểm I   sao cho OI = 2,

- Vẽ cung tròn (I; 3)   cắt Ox tại K
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EMBED Equation.DSMT4[image: image25.wmf]·
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*Chứng minh:

Thật vậy: Xét tam giác vuông OIK ta có 

sin(  = sin
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-HS trình bày miệng lời giải
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*Cách dựng:

- Dựng góc 
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- Trên tia Ox lấy điểm A sao cho OA = 2, trên      tia Oy lấy điểm B sao cho OB = 3.

- Nối A với B 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image33.wmf]·
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 là góc cần dựng.

*Chứng minh:

Thật vậy : Xét tam giác vuông OAB ta có 
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	Hoạt động 2: Dạng 2-Chứng minh đẳng thức về tỉ số lượng giác(8 phút)

	- GV hướng dẫn HS sử dụng định nghĩa tỉ số lượng giác của góc nhọn để chứng minh

- GV: Gợi ý 

Giả sử ( vuông có 1 góc nhọn bằng (, các cạnh huyền, đối, kề lần lượt là a, b, c

- GV yêu cầu HS trình bày

? Tìm  sin( , cos(, tg(, cotg(    

? Từ đó chứng minh tg( = 
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? Tương tự gọi HS lên bảng chứng minh

- GV: Gợi ý câu b áp dụng định lý Pitago

- GV nhận xét sửa sai
	2.Bài tập14/SGK 

-HS đọc đề bài và chứng minh các đẳng thức

-HS: Theo định nghĩa tỉ số lượng giác của góc nhọn
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Ta có : sin( = 
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	Hoạt động 3: Dạng 3-Tính các tỉ số lượng giác của góc nhọn, tính độ dài cạnh trong tam giác vuông ( 20 phút)

	- Gọi HS lên bảng trình bày lời giải

- GV hướng dẫn HS dưới lớp giải bài tập theo sơ đồ đi lên

? Để tính tỉ số lượng giác của góc C ta cần phải làm gì

TSLG của góc C

                              ( 

       Tính sinC, cosC, tgC, cotgC

                              ( 

Cần tính các cạnh của ( hoặc tính góc C hoặc dựa vào các hệ thức đã được chứng minh

                              ( 

Dựa vào giả thiết

? Đọc yêu cầu của bài toán

- GV: Gợi ý

? Theo bài 14 tan( tính như thế nào

? Tìm mối quan hệ giữa hai đại lượng sin(, cos( từ đó tính sin(, cos(  

? Vẽ hình, nêu giả thiết và kết luận của bài toán

? Để tính độ dài đoạn AB ta dựa vào tỉ số lượng giác nào

? Nêu giả thiết và kết luận của bài toán

? Tính cạnh AC

? Tính cạnh BC dựa vào kiến thức nào

- GV yêu cầu học sinh vẽ lại hình 14

? Tính CN như thế nào(gắn vào tam giác nào)

? Tính 
[image: image48.wmf]·

ABN

 ta gắn vào tam giác nào và tính theo tỉ số lượng giác nào

? Tương tự tính 
[image: image49.wmf]·
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? Tính AD ta dựa vào tam giác nào, tính theo tỉ số lượng giác nào

- GV yêu cầu HS vẽ lại hình 23 và đặt tên cho hình vẽ

? Để tính được x ta cần biết độ dài cạnh nào

? Nhận xét gì về (ABH từ đó tính AH ( AC = x

- GV yêu cầu trình bày lời giải

? Nếu BH = 21 hãy tính AC(yêu cầu HS về nhà làm)
	3.Bài tập15/SGK 

-HS thảo luận nhóm  bài tập 15(áp dụng kết quả bài 14)

Giải:

Ta có sin2B + cos2B = 1
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 sin2B = 1- cos2B = 1 - 0,82 = 0,36
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 sin B = 0,6 (Vì sinB > 0)

Mặt khác 
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 là 2 góc phụ nhau nên

sinC = cosB = 0,8; cosC = sinB = 0,6

Do đó tanC = 
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 và cotC = 
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4.Bài tập34a/SBT

-HS: có  tan( =
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( Có: sin2( + cos2( = 1 ( t2 + 9t2 = 1

( 10t2 = 1 ( t = 
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5.Bài tập16/SBT

-Học sinh làm bài 16
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Giải:

Do (ABC vuông tại A ( sin600 = 
[image: image62.wmf]BC
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 AB = BC. sin600 = 8.
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Do đó  AB = 4
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6.Bài tập24/SBT

[image: image114.png]



Giải:

a,Tính AC

Có tanα = 
[image: image66.wmf]5

6612

ACACAC

AB

=Þ=

 

( AC = 
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b,Tính BC

Có BC2 = AB2 + AC2 (đ/Pytago)

( BC2 = 62 + 
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7.Bài tập42/SBT

Giải

 a, Tính CN

Xét (ACN có CN2= AC2 - AN2 (đ/l Pytago)

( CN2 =  6,42 – 3,62 = 28

( CN ( 5,29

b, Tính 
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Xét (ABN có sin
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8.Bài tập17/SGK
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-HS: Ta cần tính AH

-HS: Ta có (ABH vuông cân tại H 

( AH = BH = 20

Giải:

Ta có (ABH vuông cân tại H(vì 
[image: image83.wmf]µ
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( AH = BH = 20

Xét (ACH vuông có 

AC2 =  AH2 + HC2 (đ/l Pytago)

( AC2 =  202 + 212 = 841

( AC = 29



	Hoạt động 4: Dạng 4-So sánh các tỉ số lượng giác(3phút)

	- GV đọc nội dung bài toán

? Để sắp xếp được các tỉ số lượng giác trên theo thứ tự tăng dần ta cần biến đổi như thế nào

- GV gợi ý đưa về cùng tỉ số sin(tan) dựa vào tỉ số lượng giác của hai góc phụ nhau

- GV yêu cầu 2 HS lên bảng trình bày
	9.Bài tập24SGK

-HS: Ta cần đưa về cùng một tỉ số lượng giác rồi so sánh các góc

Giải:

a, Ta có cos 140 = sin 760 ; cos 870 = sin 30

Thấy 30 < 470 < 760 < 780

( sin 30 < sin 470 < sin 760 < sin 780

Hay cos 870 < sin 470 < cos 140 < sin 780

b, Ta có cot 250 = tan 750 ; cot 380 = tan 520

Thấy 520 < 620 < 730 < 750

( tan 520 < tan 620 < tan 730 < tan 750
Hay cot 380 < tan 620 < tan 730 < cot 250



	Hoạt động5: Củng cố (2 phút)

	? Qua giờ luyện tập các em đã luyện giải những dạng bài tập nào, phương pháp giải từng dạng như thế nào

- GV chốt lại các phương pháp giải đối với mỗi loại bài tập trên
	-HS: Hệ thống lại các dạng bài tập đã làm

+ Dạng bài tập dựng góc nhọn biết tỉ số lượng giác của nó.

+ Dạng bài chứng minh các tỉ số lượng giác dựa vào định nghĩa

+ Dạng bài tính cạnh, tính tỉ số lượng giác của góc nhọn

+ Dạng bài tập so sánh các tỉ số lượng giác

-HS: Nêu lại các phương pháp làm các dạng bài trên

-HS: Ghi nhớ


4. Hướng dẫn về nhà  (1 phút)

- Xem lại các bài tập đã chữa ở lớp

- Ghi nhớ các công thức định nghĩa, định lí về các tỉ số lượng giác của góc nhọn và góc phụ nhau trong tam giác vuông

- Làm bài 21 đến 26 trong SBT

Tuần 4 - Tiết 8

NGÀY SOẠN: 21/9/2023
BÀI 2: TỈ SỐ LƯỢNG GIÁC CỦA GÓC NHỌN(tiếp)
III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
1. Ổn định lớp(1phút)

2. Kiểm tra bài cũ (7phút)
	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	Ho¹t ®éng 1: KiÓm tra bµi cò 

	HS1: Ph¸t  biÓu ®Þnh nghÜa c¸c tØ sè l­îng gi¸c cña gãc nhän. §Þnh  lÝ vÒ mèi quan hÖ tØ sè l­îng gi¸c cña hai gãc phô nhau.

Ch÷a BT 12/76-SGK

HS2: Dùng gãc nhän 
[image: image84.wmf]a

 biÕt tg
[image: image85.wmf]a

=
[image: image86.wmf]4
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	2 HS lªn b¶ng

HS d­íi líp nh¸p bµi vµ nhËn xÐt.



	Ho¹t ®éng 2: LuyÖn tËp (35phút)

	D¹ng 1: Dùng gãc nhän 
[image: image87.wmf]a

 khi  biÕt mét trong c¸c tØ sè l­îng gi¸c cña nã.
BT13/299

a. Dùng gãc nhän 
[image: image88.wmf]a

 khi biÕt sin
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[image: image117.emf]60
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? Nªu c¸ch dùng.

GV: Yªu cÇu 1HS lªn b¶ng dùng

Y/c HS tù chøng minh.

D¹ng 2: TÝnh to¸n vµ chøng minh
BT14/77-SGK 

Tãm t¾t ®Ò bµi trªn b¶ng phô.

               Cho    ABC  cã 
[image: image91.wmf]Ù
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 = 90o
 GT                  
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= 
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KL           a. Tg 
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                  b. …………….

Yªu cÇu nöa líp chøng minh c«ng thøc

tg
[image: image96.wmf]a

= 
[image: image97.wmf]a
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cos
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 vµ tg
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.Cotg
[image: image99.wmf]a
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Nöa líp cßn l¹i chøng minh c«ng thøc:

cotg
[image: image100.wmf]a

=
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a

Sin
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 vµ Sin2
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+ Cos2
[image: image103.wmf]a

=1

BT 15/77-SGK

Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A. BiÕt CosB = 0,8.

TÝnh tØ sè l­îng gi¸c cña gãc C

? Gãc B vµ gãc C cã quan hÖ g×.

? BiÕt cos B = 0,8 suy ngay ra ®iÒu g×.

? TÝnh cos C  nh­ thÕ nµo.

? TÝnh tg C  vµ Cotg C

BT 16/ 77 – SGK

Cho h×nh vÏ:

? TÝnh x.

BT 32/93- SBT  
[image: image104.emf]6
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	HS: Tr¶ lêi miÖng

C¸ch dùng:

- VÏ gãc vu«ng xOy, lÊy mét ®o¹n th¼ng lµm ®¬n vÞ.

- Trªn tia Oy lÊy ®iÓm M sao cho OM =2

- VÏ cung trßn t©m M b¸n kÝnh 3 ®¬n vÞ c¾t Ox t¹i N

- Nèi M víi N . Ta ®ùc gãc MNO = 
[image: image105.wmf]a


[image: image106.emf]B
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HS th¶o luËn nhãm
[image: image107.emf]5
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A

B

C


HS: Gãc B vµ gãc C lµ hai gãc phô nhau

HS: suy ra sin C = 0,8 ( Theo ®Þnh lÝ vÒ tØ sè l­îng gi¸c cña hai gãc phô nhau)

HS tr¶ lêi miÖng

Ta cã sin2 C + cos2 C = 1( Theo BT 14)

Suy ra cos2 C = 1 – sin2 C = 1 – 0,82 

                      = 0,36 suy ra cos C = 0,6

2HS lªn b¶ng tÝnh.

§¸p sè: tg C = 
[image: image108.wmf]3

4

    ;  cotg C = 
[image: image109.wmf]4

3


HS: ta cã sin 60o = 
[image: image110.wmf]3
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x


HS ®äc ®Ò bµi vµ tãm t¾t.


             ABC nhän. BD     AC 

GT       BD = 6 ;  AD = 5

KL      a. TÝnh diÖn tÝch cña    ABD

            b. TÝnh AC 

HS Th¶o luËn nhãm.

§¸p sè:  SABC = 15

               AC = 13

	* H­íng dÉn vÒ nhµ (3phút)
1. ¤n l¹i c¸c c«ng thøc ®Þnh nghÜa tØ sè l­îng  gi¸c cña gãc nhän, quan hÖ tØ sè l­îng gi¸c cña hai gãc phô nhau.

- N¾m ch¾c c¸ch dùng gãc  nhän 
[image: image111.wmf]a

 khi biÕt  mét trong c¸c tØ sè l­îng gi¸c cña nã.

- Xem kÜ vµ n¾m ch¾c  c¸ch gi¶i c¸c BT ®· ch÷a

2. Lµm c¸c BT 28 – 31/ SBT

- ChuÈn bÞ  m¸y tÝnh bá tói.




Thụy Trường, ngày.......tháng......năm 2023
                                                             Kí duyệt của tổ chuyên môn
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